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Абарончае дойлідства у Вялікім кня- 
стве Літоускім фарміравалася на працягу 
некалькіх стагоддзяу. Змяненні і 
удасканаленні у замкавай архітзктурьі 
адбьіваліся пад уздзеяннем новых дасяг- 
ненняу у навуцы. Так, да XV ст. на 
тэрыторьй Вялікага княства Літоускага 
бьілі вядомы два тыпы замкау: разнастай- 
ныя па абрысах (на узвышшах), план 
якіх паутарау канфігурацьію рэльефу 
(Наваградскі, Гродзенскі; мал. 1), і раз- 
мешчаныя у нізінах звычайна з рзгуляр- 
най планіроукай і выкарыстаннем равоу з 
вадой (Крзускі, Лідскі; мал. 2). Аднак з 
цягам часу замкавыя пабудовы пачалі 
адрознівацца такой разнастайнасцю, што 
іх класіфікаванне зрабілася даволі прабле- 
матычным. Тым не менш, адноснае пада- 
бенства аб’ядноувае усе замкі, што дає 
магчымасць пошуку іх агульных рыс. Мы 
прапануем звярнуць увагу на планіроуку 
і прызначэнне замкавай прасторы.

Сёння вельмі ц яж ка дакладна 
вьіявіць размяшчэнне тых ці іншьіх па
будоу на замкавых тэрыторыях. Яшчэ 
большую складанасць у даследчыкау 
вьжлікаю ць спробы вьіявіць прызначэн

не памяш канняу у замках. Аднак уз- 
науленне планіроукі замкавы х тэрыто- 
рый магчыма. І праводзіцца яно 
некалькімі шляхамі. Так, плённым з’яу- 
ляецца ан ал із рэш ткау, а таксама рз- 
канструкцыя замкау, створаных на ас- 
нове даследаванняу археолагау, 
гісторьїкау, гісторьїкау архітзктурьі, ма- 
стацтвазнауцау і іншьіх. Такая праца 
дазваляе даведацца, наприклад , пра 
падзел замкавай прасторы, мзту і час 
стварэння і пераробак пабудоу, праса- 
чыць характар і паходжанне уплывау 
культуры іншьіх краін і г.д.

Ш мат карысных звестак утрым- 
ліваюць вьінікі археалагічньїх даследа
ванняу. Асабліва гзта тычыцца сацыяль- 
на-зканамічнага ж ы цця замкавага 
насельніцтва. Менавіта праца археолагау 
можа патлумачыць прыналежнасць і 
прызначэнне замкавы х пабудоу, сацы- 
яльны узровень іх жыхароу і г.д.

Пры узнауленні замкавай планіроукі 
можна праводзіць аналогіі з іншьімі 
будьінкамі адзначанага тыпу і перыяду, 
як ія  размяш чаліся па-за тэрыторыяй 
В ялікага княства Літоускага. Асабліва

Мал. 1. Стары гродзенскі замак. 
Сучасны выгляд. Фота К.К. Шастоускага

Мал. 2. Лідскі замак. 
Малюнак Я. Куліка
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цікавьімі для даследавання з ’яуляю цца 
замкі краін Скандьінавіі, Цэнтральнай і 
Заходняй Еуропы. Улічваючьі факт за- 
пазычання, можна звярнуцца да 
аналагічньїх ордзнскіх замкау, тым 
больш, што падзел іх унутранай прас- 
торы быу абумоулены спецьіяльньїмі 
прадпісаннямі ордэнскага статута, як і 
захавауся да нашых часоу [3].

Асаблівую увагу будаунікі рьіцарскіх 
замкау надавалі прьібіральням (данске- 
рам). Гэтыя памяш канні рабіліся з дрз- 
ва ці каменю у выглядзе крытага бал
кона альбо асобна размешчанай вежапа- 
добнай пабудовы. Данскеры знаходзілі- 
ся за замкавьімі мурамі каля рова і 
злучаліся з замкам спецыяльным калі- 
дорам-галерэяй. Побач звычайна бьілі 
прадугледжаны шлюзы для напаунення 
вадой абарончага рова. Дзве «коморки 
потребные», як  назьівалі прьібіральні 
нашыя продкі, знаходзіліся на пауднё- 
вай і усходняй сценах Лідскага замка 
[6]. Гзта бьілі цагляны я данскеры на 
каменных фігурньїх кансолях.

В ялікая колькасць каштоунай 
інфармацьіі утрьімліваецца у разнастай- 
ных гістарьічньїх дакументах, лета- 
пісньїх крьініцах, архіуньїх матэрыялах 
і г.д. Асаблівьі інтарзс для даследчыкау 
прадстауляе інвентар. У некаторых 
вопісах змяш чаю цца падрабязныя 

ис-, звесткі пра замкі — ад апісання
. . . V .«» архітзктурьі і планіроукі да пераліку 

маёмасщ і узроуню гаспадаркі.
На наш погляд, тэрыторыю кожнага 

ж  замка можна умоуна падзяліць на тры 
^  зоны. Першая, абарончая, знаходзілася 

у распараджзнні абаронцау замка — 
•£» вайсковага гарнізона. Другую, гаспадар- 
^  чую, зону займала княж ац кая  чэлядзь, 
шш

Мал. 3. Крзускі замак. 
Здымак пачатку XX ст.

слугі, прадстаунікі замкавы х служб. 
Трзцяя, кн яж ац кая , зона належ ала гас- 
падару замка — князю , буйному феа- 
далу, а таксама іншаму замкаваму 
кірауніцтву. Кожная з трох узгаданых 
груп насельніцтва займала уласную пра- 
стору, што атрымала выразнае адлюст- 
раванне у замкавай планіроуцьі.

Рзш ткі архітзктурньїх помнікау, 
шматлікасць археалагічньїх знаходак ва- 
еннага прызначэння сведчаць, што пер- 
ш апачаткова даміную чай у зам кавы х 
пабудовах была абарончая зона. Яна 
ахоплівала замкавы я сцены, апошні па- 
верх веж, баявыя пляцоукі на самым іх 
верее. У некаторых замках яна займала 
і самі вежы (прыкладам можа служыць 
Мірскі замак). Абарончая зона таксама 
праходзіла па замкавым двары, дзе раз- 
мяш чалася ж ы ллё воінау. Н апрыклад, 
на тзрьіторьіі Лідскага замка аднапавяр- 
ховыя драуляныя казармы шырынёй 
каля 4 метрау бьілі пабудаваныя уздоуж 
трох сцен. Перагародкамі яны 
падзяляліся на асобныя памяш 
канні, кожнае з як іх  ацяплялася улас- 
най кафляной печчу [1, с. 51]. Менавіта 
тут жьілі салдаты замкавага гарнізона.

Замкі будаваліся такім чынам, што 
яны не толькі ахоувалі насельніцтва па
будовы ад варожых замахау, але і давалі 
магчымасць актыуна адбівацца падчас на- 
ступау. У больш ранніх замках (Крзускі, 
Лідскі) лучнікі і арбалетчьікі вялі агонь 
праз байніцьі, якія  размяшчаліся у верх- 
няй зоне сцен (мал. 3). Трапіць да 
байніц можна было па лесвіцах, якія 
вьіходзілі на баявую галерзю-памост, па- 
будаваную уздоуж усёй лініі байніц.

З удасканаленнем зброі адбьіліся 
змены у абарончай архітзктурьі, як ія  
закранулі і планіроуку замкавы х сцен. 
Сцены больш позняга Мірскага замка 
утрьімліваюць аж тры ярусы бою (мал. 4). 
Н іж няя зона — гарматныя байніцьі па- 
дэшвеннага бою у выглядзе камер-пячор 
[5, с. 42]. Сярздні ярус — калідор- 
галерзя, размеш чаная усярздзіне сцен. 
На верхнім, трзцім , ярусе размяш чала- 
ся баявая пляцоука, прыкрытая 
парапетамі з байніцамі.

У абарончых мзтах выкарыстоувауся 
таксама апошні паверх веж. У некаторых
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С.А. Пацыенка. Планіроука замкавых тэрыто

Мал. 4. Мірскі замак. Унутраны двор

замках над ім быу яш чэ адзін ярус 
бою — баявыя пляцоукі, размешчаныя 
на самым верее вежы. Ва ужо узгаданым 
замку у Мірьі вежы завяршаліся 
байніцамі-машьїкулямі, праз якія абарон- 
цы лілі вар альбо смалу, кідалі каменне.

Ад стану абарончай зоны залежала 
жыццё усіх жыхароу замка. У тыя не- 
спакойныя часы, калі бяспека была 
вялікай прьівілеяй, баявая гатоунасць 
нярэдка выратоувала жьіцці цэлых 
паселішч. Таму клопату па утриманні і 
своечасовым рамонце замкавы х умаца- 
ванняу надавалася вельмі вялікая увага, 
што было замацавана нават на дзяржау- 
ным узроуні. Для жыхароу Вялікага 
княства Л ітоускага афіцьійна пра- 
дугледжваліся разнастайны я павіннасці 
па у т р и м а н н і  і абслугоуванні абарончых 
пабудоу. А крамя вайсковага гарнізона 
замкі павінньї бьілі абараняцца мясцо- 
вьімі ваеннаабавязаньїмі людзьмі. Адным 
з артыкулау Статута В ялікага княства 
Літоускага 1588 г. нават забараняла- 
ся ваяводам, старостам і дзяржауцам 
самастойна набіраць наёмнш ау і вы- 
карыстоуваць іх працу у замках, як ія  
абараняліся мясцовьімі ваеннаабавя
заньїмі [4].

Гаспадарчая, як  1 абарончая, зона 
была абавязковай для любой замкавай 
будовы. Без яе не выстаяу бы шводзш 
замак. Менавй'а гаспадарчая частка зам
ка рабит магчымым яго функцыянаван- 
не як  самастойнага ж ы ллёвага цэнтра. 
Яна ахош пвала тэрыторыю замкавага 
двара, сутарэнш у вежах, а таксама 
ш ж ш я паверх1 палацау.

Гаспадарчыя пабудовы, як1я раз- 
мяшчал1ся на замкавым двары, часцей 
за усё уяулял1 сабой аднапавярховыя 
драуляныя будынкь Яны выкарыс- 
тоувал1ся для захавання запасау харчо- 
вых прадуктау, адзення, разнастайнай 
маёмасщ, збро1, прылад працы 1 шш. 
Запасы ежы пастаянна папаушиися, каб 
замак не стау лёгкай здабычай для не- 
чаканага ворага. Л е татсн ы я  к р ы т ц ы  
нярэдка узгадваюць голад 1 смагу як 
прычыны здачы замкау. Ж ы хары  зам
кавых пабудоу уважл1ва клапаципся як 
аб наяунасщ, так i аб добрым захаванш 
запасау. Для гэтага выкарыстоувал1 раз
настайныя кладоук1, каморы, склады, 
арсеналы, лямусы. Вядома, напрыклад, 
што на тэрыторьй Л щ скага замка 
знаходз1уся двух’ярусны лямус на мура- 
ваным сутарэнш. Для захавання най- 
больш каш тоуных рэчау пры зн ачалкя 
скарбш цы. Мяркуючы па колькасщ  
знойдзеных на замкавых дварах ключоу 
1 замкоу, некаторыя гаспадарчыя пабу
довы зач ы н ялкя . Верагодна, у першую 
чаргу гэта датычылася скарбнщ  1 арсе- 
налау (цэйхгаузау). Гэтыя будынм был1 
прызначаны для захавання збро1 i бое- 
прыпасау, а таксама — 1х вырабу 1 ра- 
монту. Арсенал мог падзяляцца на асоб- 
ныя памяш канш , дзе захоувалн;я неаб- 
ходныя для абароны луш , арбалеты, ха- 
лодная зброя, пазней — ручныя стрэль- 
бы, запасы ядрау, пораху, куль i г.д.

Пасля перабудовы Гродзенскага Ста- 
рога замка у 80-х гг. XVI ст. на замка
вым двары з’явШ ся арсенал 1 лазня 
(мал. 5). Увесь двор быу шчыльна заня
ты драуляным1 cлyжбoвымi 1 гаспа- 
дарчым1 пабудовам1, а таксама дамам1 
замкавых слуг. У Крэусшм замку жы- 
лы я 1 гаспадарчыя пабудовы канцэнт- 
равал1ся на узвыш анай пауночна-заход- 
няй частцы двара. Сярод ш ш ы х пабу-
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І Карані духоунасці

Мал. 5. Макет зскізнага праекта 
рзстаурацьіі і прыстасавання Старога 

гродзенскага замка. Архітзктар У. Бачкоу

доу там знаходзілася кузня. На 
тзрьіторьіі замкавага двара у Любчы 
размяшчаліся кухня, лазня, свіран, 
склеп, трапезная з каморамі і святліцамі, 
падклець, піуніца, бровар. У XVII ст. на 
перадзамчы у Мірьі звонку быу прыбу- 
даваны шэраг мураваных гаспадарчых па- 
будоу. Паводле інвентара 1778 г. там 
знаходзіліся: стайня, вежачка для заха- 
вання фуражу, кузня, кухня, пякарня, 
бровар, лазня, кандытарская, памяшкан- 
не для захавання зброі, памяшканне для 
захавання дроу, шмат іншьіх разнастай- 
ных кладовак і складоу [6].

Такія гаспадарчыя пабудовы, як кух
ня, пякарня, звичайна абсталёувалкя у 
асобным памяш канні у замку ці, най- 
часцей, на замкавым двары. Кухня у 

НІ Мірскім замку размяш чалася нават
звонку замкавы х муроу і мела наступ- 
ны выгляд: «Кухня на шасці мураваных 

з*8 слупах з вялікім  комінам, выведзеным
на двор, ачаг пад комінам таксама цал- 
кам мураваны, у канцы за кухняй — 
кладоука...» [6, с. 48]. Такое размя- 
шчэнне вьібіралася з мэтай перасцярогі 

*  ад пажару. Аднак падчас аблог драуля-
™  ныя будьінкі на замкавым двары вельмі

часта гарзлі. П асля таго, я к  нападзен- 
^5 не было адбіта, жыхары аднаулялі на

былых падмурках драуляныя пабудовы. 
4$  Першапачаткова непасрэдным месцам 
еж: ж ы лля у замку бьілі вежы (за выклю-
а|1 чэннем прызначаных для абароны пер
уче шага і апош няга паверхау) і тэрыторыя
ї«к замкавага двара. Падзел замкавай прас-
^  торы адлюстроувау у сабе выразную са-

слоуную дыферэнцыяцыю. Прадстаунікі

вышэйшага саслоуя — князь, яго сям’я, 
начальнік замкавай варты — жьілі у 
вежах. Як правіла, яны займалі 
памяш канні на другім паверсе. Прык- 
ладна з XVI ст. на замкавых дварах па- 
чынаюць будавацца асобныя карпусы 
для знаці — палацы. Палац у Мірскім 
замку узнік у першым дзесяцігоддзі — 
другой палове XVI ст.; каля 1580 г. у 
Гродзенскім замку узвялі палац Стафа- 
на Баторыя; у канцы XVI ст. быу па- 
будаваны палац у Геранёнск1м замку. 
Ж ы хары  болып простага паходжання 
(салдаты гарнізона, кн яж ац кая  чэлядзь 
і інш ая прыслуга) жьілі у драуляных 
пабудовах на замкавым двары. Тут так
сама было ж ы ллё рамеснікау 
(збройнікау, ганчароу, будаунікоу, крау- 
цоу, кавалёу, ювелірау і г.д.), я к ія  сва- 
ёй працай задавальнялі практычна усе 
патрэбы жыхароу замка.

К няж ацкая зона адрознівалася багац- 
цем і найбольшым камфортам. Пакоі 
княж ац кіх  памяш канняу мелі вьісокія 
столі і уяулялі сабой прасторныя залы 
з вялікімі (у параунанні з астатнімі па- 
мяш каннямі) вокнамі. Вокны бьілі за- 
ш клёныя, аб чым сведчаць знаходкі 
аконнага ш кла на замкавы х тэрыторы- 
ях. Да XIV—XV стст. адносяцца фраг
менты шыб з Лідскага замка. Яны 
бьілі аздоблены ніткамі малочнага шкла 
[1]. У Мірскім замку акрамя звычайна- 
га аконнага ш кла быу знойдзены нават 
фрагмент «распіснога танкасценнага 
вітраж а, магчыма, венецыянскай рабо
ты» [2, с. 65].

Значную ролю у аздабленні інтзр’ерау 
княж ацкай зоны адыгрывала падлога. 
Яна мела розны характар пакрыцця. 
Падлога магла быць паркетнай (Мірскі, 
Н ясвіжскі замкі) альбо выкладзенай з 
разнастайных па форме і колеры 
керамічньїх плітак (Гродзенскі, Мірскі 
замкі). У Гродзенскім замку Стафана 
Баторыя акрамя керамічнай пліткі у 
аздабленні падлогі быу выкарыстаны 
мармур. Своеасабл1вым упрыгожаннем 
замкавых інтзр’ерау з ’яуляліся печы і 
каміньх, аздобленыя адмысловай кафляй.

Сцены кн яж ац к іх  пакояу і залау у 
замках XIV—XV стст. упрьігожваліся 
фрэскавым роспісам (Трокскі, Крзускі
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Мал. 6. Нясвіжскі замак. Унутраны двор

замкі). У больш позніх пры- 
ватна-уласніцкіх замках яны 
пакрьіваліся мармурам, лепкай 
(Мірскі замак), аздабляліся 
шпалерамі. Сцены пакояу 
Гродзенскага палаца Стафана 
Баторыя бьілі упрыгожаны 
шліфаваньїм гіпсам, кафляй і 
разьбою. У Н ясвіжскім замку 
дызайн сцен утварауся 
дубовьімі разньїмі панелямі, 
палатняньїмі і скураньїмі ш па
лерамі у ляпных пазалочаных 
рамах. Сцены адной з залау 
Гальшанскага замка упрыгож- 
вау багаты жьівапіс.

Пачатак XVI ст. у Вялікім 
княстве Літоускім быу адзна- 
чаны актыуным будауніцтвам прыват- 
ных замкау — рззідзнцьш заможных 
феадалау. А рхітзктура такіх замкау, як 
Мірскі, Геран§нскі, Н ясвіж скі (мал. 6), 
Гальшанскі, адрознівалася асаблівай дз- 
каратыунасцю, прадстаунічасцю. Кня- 
ж ацкая зона паступова пачала дамі- 
ніраваць над астатнімі, вьїціснуушьі 
абарончую і гаспадарчую зоны на другі 
план. На замкавых тэрыторыях сталі 
з ’яуляцца будьінкі тэатрау, творы садо- 
ва-паркавай архітзктурьі і інш.

Такім чынам, з цягам часу падзел і 
прызначэнне прасторы у замках Вялікага 
княства Літоускага значна змяніліся. 
Калі у XIV — пачатку XV ст. асноуная 
увага надавалася пераважна абарончым 
якасцям, дык у XVI—XVIII стст. акцзнт 
перамясціуся у бок рзпрззентатьіунасці 
(выгляду), камфортнасці замкавай пабу- 
довы. Дзякуючы выкарыстанню дасягнен- 
няу еурапейскай фартьіфікацьіі, адбьхлося 
выразнае адасабленне абарончай часткі 
замка ад жылой, рэпрэзентатыунай. Аба
рончую функцыю пачалі выконваць басты-

ённыя умацаванш, вынесения за межы 
замкавых карпусоу, яю я у сваю чаргу 
ператварылкя у рэпрэзентатыунае жыллё 
беларусшх магнатау. Паступова магутныя 
замт-фартэцьи змянш ся прыгожым1 пала- 
цава-паркавым1 комплексам!.
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